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บทที่ 2
การวิเคราะหขอมูล

วัตถุประสงค
1. ความหมายเลขนัยสําคัญ

3. การบันทึกผลโดยคํานึงถึงเลขนัยสําคัญ
2. การบวก ลบ คูณ หารเลขนัยสําคัญ

4. การตัดทิ้งขอมูล
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2.1 เลขนัยสําคัญ

3.045  มีเลขนัยสําคัญ 
36.5  มีเลขนัยสําคัญ

0.305  มีเลขนัยสําคัญ 

3 ตําแหนง 

4  ตําแหนง 
3  ตําแหนง 

03.15  มีเลขนัยสําคัญ 
00.645  มีเลขนัยสําคัญ 

3http://vet.kku.ac.th/physio/labbiochem/16/volumetric%20flask.html

volumetric flask

4http://www.brand.de/en/products/volumetric-instruments/bulb-pipettes/

pipette
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burette

http://www.phschool.com/science/biology_place/labbench/lab2/burette.html

http://www.sjichem.co/Index.php?page=product&cat=glass
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(1) เลขศูนย 

 ถาอยูนําเลขใด ๆ จะไมนับเปนตัวเลขนัยสําคัญ 
0.050  มีเลขนัยสําคัญ 

0.06006  มีเลขนัยสําคัญ 

0.014036  มีเลขนัยสําคัญ

1.11 x 10-8 มีเลขนัยสําคัญ 

2 ตําแหนง

3 ตําแหนง

4 ตําแหนง 

5 ตําแหนง
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(2) การเขียนเลขยกกําลัง
 0.320  x 10-5 

 21.20  x 10-5 

 3.20000 x 10-6 

 1.250   x 10-12 

 2.90   x 10-24 

ที่ถูก  3.20  x 10-6 

ที่ถูก  2.120  x 10-4 

ที่ถูก  3.20  x 10-6 
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(3) การปดตัวเลข
1. ตัวเลขหลังเลขนัยสําคัญมากกวา 5 ปดขึ้น นอยกวา 5 ปดทิ้ง

8.187  ปดเปน(เลขนัยสําคัญ 3 ตําแหนง) 

9.146  ปดเปน(เลขนัยสําคัญ 3 ตําแหนง) 

8.19 

9.15  

3.16  3.162  ปดเปน(เลขนัยสําคัญ 3 ตําแหนง) 
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(4) ตัวเลขตามหลังเลขนัยสําคัญสุดทายเปนเลข 5 

 หนาเลข 5 เปนเลขคู     ปดทิ้ง
 หนาเลข 5 เปนเลขคี่     ปดขึ้น
 เลขนัยสําคัญตัวสุดทายเปนเลข 5 แลวมีเลขตามหลัง 

ยกเวนเลขศูนย ใหปดขึ้นเสมอ 
 เลขนัยสําคัญตัวสุดทายเปนเลข 5 แลวมีเลขตามหลัง 

เปนเลขศูนย ใหปดทิ้ง 
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2.2 การคํานวณเลขนัยสําคัญ 
 การบวกลบ

 คาที่ไดจากการบวกลบตองเปนตัวเลขที่มีจํานวนเลขทศนิยมนอยที่สุด

(2) 165.955 – 97.30  = ? 

(1)  8.36 + 141.1  = ? 

(3) 957.87 + 64.08 – 95.468 + 2.4  = ?

(4) 1854.234 – 194.77 + 27.369 – 111.2 = ?

149.5  

68.66 

928.9  

1575.6  
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คาที่ไดตองมีเลขนัยสําคัญนอยที่สุด

 การคูณหาร

(1)  12.3 x 0.870 x 1.0362 = ?

(2) 936.235 / 5.21  = ?

 (3)  (16.52 x 3.21) / 55.25  = ?

 (4)   ( 29.32 x 146.3) / (3.47 x 0.480) = ?

11.1

2.58x103 

0.960  

180 
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การคํานวณเกี่ยวกับลอกะริทึม (log)

 log 458  = 2.660865478   

แคริกเทอริสทิก 

แมนทิสสะ 

คาที่ไดจากการถอดคา log จะตองมีเลขในกลุมแมนทิสสะ
(หลังจุดทศนิยม)เทากับเลขนัยสําคัญ

2.661 
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จงหาคาตอไปนี้โดยคํานึงถึงเลขนัยสําคัญ

1. log 5.142 x 10 -7 = ?
2. log   A   =  0.457 

3. log 6.57 x 10 -18 = ?

4. pH =   - log (3.16 x 10-7  )
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 แบบทดสอบ

 (321.45 + 33.58 ) – ( 81.28 + 7.84 ) = ?
 (12.79 + 3.79 ) ÷ (7.45 – 91.01) = ?
 ( 0.91 x 17.88)  ÷  (0.41 x 6.12) = ?
 log  Y = 1.648
 log 2.84 x 10-3 = ? 
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2.3  การคํานวณจากขอมูล

 คาเฉลี่ย   

 คาพิสัย (ω) =  X max – X min    

 คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน        

 คาเบี่ยงเบนสัมพัทธ (RSD)   =      

X
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1
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แบบทดสอบ
1. ในการหาปริมาณสารหนูของน้ําในหนวย ppm   
   ผลที่ไดดังนี้

  2.345, 2.335 , 2.329 , 2.341 , 2.348 และ 2.340 จงหา
-  คาเฉลี่ย
-  คาพิสัย
-  คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน
-  คาเบี่ยงเบนสัมพัทธ
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นักเรียนคนที่
คะแนนกอนเรียน

(pre-test) =Xi

1 30
2 23
3 34
4 28
5 25
6 27
7 22
8 20
9 24

10 22
11 27
12 26
13 33
14 31
15 30
16 21
17 22
18 33
19 28
20 29

-  ค่าเฉลีย่
-  ค่าพสิัย
-  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน
-  ค่าเบี่ยงเบนสัมพทัธ์
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2.5 ความคลาดเคลื่อน (Error) 

- Instrument Errors

- Method Errors

(2). ความคลาดเคลื่อนที่ควบคุมไมได

(1).  ความคลาดเคลื่อนที่ควบคุมได

- Reagent Error
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การตรวจสอบความคลาดเคลื่อนที่ควบคุมได
(1).  เปรียบเทียบกับสารมาตรฐาน

(2).  Blank determination

(3).  วิเคราะหโดยเปลี่ยนขนาดของสารตัวอยาง
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2.4  การตัดขอมูลที่สงสัยออก 
    (Rejection  of  data) : Qtest

 ถา Qcal >  Qcrit  คาที่สงสัยตัดทิ้งได

 ถา Qcal < Qcrit  คาที่สงสัยตัดทิ้งไมได

*   Qcal คือคาที่คํานวณได

*   Qcrit คือคามาตรฐานจากตาราง
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การคํานวณคา Qcal ทุกครั้งจะตองจัดเรียงขอมูลที่ไดจาก
คาต่ําสุดไปหาคาสูงสุด 
 คาต่ําสุด คือ X1  และคาสูงสุดคือ Xn 

*   กรณีสงสัยคาต่ําสุด ( smallest value, X1 )
Qcal    =       

*   กรณีสงสัยคาสูงสุด ( largest value, Xn )
Qcal     =                      

1

12
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ตาราง 2.1  แสดงคา Qcrit (Crilical value for rejection quotient Q)

Number Qcrit  ( 90%  ) Qcrit  ( 95%  ) Qcrit  ( 99%  ) 
3 0.941 0.970 0.994
4 0.765 0.829 0.926
5 0.642 0.710 0.821
6 0.560 0.625 0.740
7 0.507 0.568 0.680
8 0.468 0.526 0.634
9 0.437 0.493 0.598
10 0.412 0.466 0.568
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We hypothesize 0.167 is an outlier. Calculate Q:

Consider the data set:

Now rearrange in increasing order:

ตวัอย่างที ่2.2 
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แบบทดสอบ

 จงคํานวณหาคา Qtest ต่ําสุดและสูงสุดวาสามารถ
ตัดทิ้งไดหรือไม 

(1).  32.5 ,32.07 ,32.46 , 32.33 , 31.92 , 31.98 , 

31.94  และ 32.33 

(2).  0.1207 , 0.1225 , 0.1246 , 0.1233 , 0.1192 

และ    

   0.1174
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แบบทดสอบ

1. ในการหาวิตามินเอในรําขาวในหนวยความเขมขน ppm  
โดยใชสารมาตรฐานที่ความเขมขน 8.00 ppm ผลที่ไดดังนี้
7.89, 7.98, 7.88, 7.95, 7.96, 7.97, 7.99, 8.00, 8.01, 8.00, 7.87, 8.02 
จงหารอยละความเบี่ยงเบนมาตรฐานสัมพัทธ (%RSD) 
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Accuracy
The Student t Test (T-test) 3 แบบ

1. เปรียบเทยีบด้วยสารมาตรฐานอ้างองิ เช่น RM, SRM, 
CRM, NIST

2. ใช้สารตวัอย่างเดยีวเปรียบเทยีบ 2 วธิี คอืวธิีทีพ่ฒันากบั 
     วธิีมาตรฐาน

3. ใช้สารตวัอย่างหลายชนิดเปรียบเทยีบ 2 วธิี คอืวธิีที่
     พฒันากบัวธิีมาตรฐาน
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Precision

F-Test  โดยพจิารณาจากค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน

2
2

2
1

s
sF  2

2
2
1 ss 

2
1s คอื ค่ากาํลงัสองของค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของวธิีที ่1

2
2s คอื ค่ากาํลงัสองของค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของวธิีที ่2



29 30

ตวัอย่างที ่2.1 
ในการวเิคราะห์คลอไรด์ในนํา้ประปาด้วยวธิีวเิคราะห์ 2 วธิี 
ได้ผลดงันี้

วิธีที่ 1 วิธีที่ 2
229 227
225 225
223 231
231 229
230 230
226 228
227

31

วธิีทาํ 
วิธีที่ 1 วิธีที่ 2 

229    227    

225    225    

223    231    

231    229    

230    230    

226    228    

227      

  

XXi iX iX XXi 
2)( XXi 

2)( XXi 

X
X


